
annak szükségességét mutat ja , hogy az idevonatkozó kutatás hivatalos meg-
fontolásának mellőzhetetlenségét illetékes szerveknek figyelmébe a ján l juk , 
mert egyébként az Irányelvek ez irányú feladatkitűzései írott malasztként 
fognak a jövőre hagyományozódni. 

Az elmondottakban csak néhány gondolatot említettem. Nem szeretnék 
a részletezőbb referátumoknak elébe állni, s csak egy-két általános feladatra, 
illetve összefüggésre kívántam bevezetésképpen rámutatni . 

Talán nem fölösleges még arra utalni — ez egyébként, azt gondolom, 
valamennyiünk meggyőződése —, hogy a jelenlegi időszakban a neveléstudo-
mány felelőssége és lehetősége egyaránt különleges. Felelőssége messze túl-
haladja jelenlegi lehetőségeinek határait , ezért rendkívül fontos e lehetőségek 
lényeges kiterjesztésének érdekében ismételt lépéseket tenni, mert ezek a lépé-
sek szervesen összefüggnek az Irányelvek pedagógiai vetületének kidolgozá-
sával. A lehetőségek kiterjesztésére való törekvés ebben az összefüggésben 
távolról sem szubjektív tényező, hanem a reform helyes megvalósulásának 
objektív feltétele. 

Ezeknek a gondolatoknak a jegyében a vi tá t megnyitom. 

Szarka József : 

A neveléselméleti kutatásokkal kapcsolatban kívánok néhány gondolatot 
felvetni. 

A szocialista iskola arculatának egyik alapvető vonását úgy szoktuk 
•megfogalmazni, hogy annak egyoldalú tanuló iskola helyett nevelő iskolává 
kell válnia. Különböző dokumentumokban, tanulmányokban már kife j te t tük 
vagy legalábbis érintettük, hogy milyen feltételei, .milyen követelményei 
vannak az iskola valóságos nevelő iskolává válásának. Ezeket a gondolatokat 
nem kívánom elismételni, s nem kívánom ismertetni a távlati kutatási terv 
neveléselméleti témáit, illetve azok indokolását sem. 

Nevelési vonatkozásban iskoláinknak két alapvető feladatot kell az el-
következő években megoldaniuk (megadott szemszögből tekintve ezeket a fel-
adatokat). Egyfelől meg kell valósítaniuk a szocialista nevelés — mondjuk 
így — hagyományos feladatait. Ezeket a teendőket abból kündulva jellemez-
hetnénk, hogy a szocialista pedagógia alapjaiban kidolgozta a nevelés fel-
adatait, tartalmát, módszereit, mégis meglehetősen nagy különbség muta t -
kozik a hozzáférhető ismeretek és a megvalósítás, a pedagógiai elmélet és a 
gyakorlat színvonala között. A másik fontos teendő: megvalósítani azokat az 
új feladatokat, eleget tenni azoknak az új követelményeknek, melyeket a tár-
sadalmi fejlődés adott szakasza, mint aktuális feladatokat tűz elénk. Ezek 
a feladatok — ha elvileg nem is jelentenek újat , de gyakorlati' szempontból, 
tömeges méretekben csak most kerültek napirendre a szocialista országokban — 
az oktatás és a termelőmunka összekapcsolásával, de azt is mondhatnánk, 
hogy a termelőmunka és a nevelés összekapcsolásával vannak összefüggésben. 

Ezt kell tenniök tehát az iskoláknak. Mit kell tennie a neveléstudo-
mánynak, közelebbről a neveléselméletnek? Abból a megállapításból, hogy 
a szocialista neveléselmélet alapjai kidolgozottak, helytelen lenne azt a követ-
keztetést, levonni, hogy tulajdonképpen nincs is további tennivaló. Az alapok 
kidolgozottsága 1. nem jelenti a részletek feltétlen kidolgozottságát, 2. s fő-
képpen nem jelenti a konkrét körülményekből adódó specifikumok adottságát . 
Ebben és amabban a vonatkozásban bőven akad tennivaló. 
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Ilyen feladatnak gondoljuk — hogy néhányat említsünk a legfontosab-
bak közül —-a társadalmi követelményeknek, az etikai követelményeknek 
a pedagógia nyelvére való lefordítását, azaz pedagógiai követelményekké való 
átdolgozását, átszervezését. Vagy: az életkori pedagógia kidolgozását, a sze-
mélyiségfejlesztés differenciált, életkorokra bontott tartalmi és módszerbeli 
kifejtését. Vagy: a nevelőhatások rendszerének kialakítását. Vagy: a nevelő-
munka követelményeinek, tartalma absztrakt, élettelen, parancsoló jellegének 
túlhaladását. 

Ilyen vagy ehhez hasonló kérdések kidolgozását az iskolareform meg-
valósítása igényli, ugyanakkor kedvező feltételeket is teremt hozzá. 

A szocialista iskolát — a jövő (nem utópisztikus messzeségben ködlő) 
iskoláját — úgy képzeljük, hogy a nevelők ott . . . és most sorolhatnánk, hogy: 
mi mindent és hogyan kell tenniök. Egy dolgot azonban tömegméretekben 
(nem csak a legjobbaknak) minden bizonnyal másként kell tenniük: jobban 
kell érteniük a_ neveléshez, a szalcmai hozzáértés minőségét ezen a területen is 
javítani kell. Úgy tűnik, hogy már ma is sokkal több lelkes és lelkiismeretes,' 
mint ahány nevelési'dolgokban, de nemcsak azokban járatos, hozzáértő 
nevelőnk van. Miért említjük ezt a problémát ezen a helyen, mikor a nevelés-
tudomány feladatairól van szó? Két okból is. Ugyanis kölcsönhatás van; 
a pedagógusok valóságos igényei, követelései és a neveléstudomány fejlődési 
üteme között. Az érdektelenság és az igénytelenség nem inspiráló erő. Ellen-
kezőleg. Viszont ahhoz, hogy pedagógiánk, neveléselméletünk hatékonyabb 
legyen: életszerűbbnek kell lennie. Tartalmában, a tárgyalt kérdések jellegét, 
természetét tekintve, de kifejezésmódjában, stílusában is. Az iskolareform 
ugyanis éppen ezt az életszerűséget igényli. Gondolom, hogyha a fentiekben 
említett (s a fel nem sorolt) kérdésekkel foglalkozik, akkor jobban ki fogja 
elégíteni ezt az igényt. Az iskolareform ugyanakkor — remélhetőleg — oiy 
mértékben fel fogja lazítani a megcsontosodott, kényelmes, makacsul rutinos 
nézeteket, megszokásokat, eljárásokat, hogy ezáltal könnyebbé teszi a frissebb 
gondolatok, szemlélet behatolását, s ily módon ösztönzést ad az ilyen irányban 
és szellemben dolgozó kutatók számára. 

Egy pillanatra a kifejezés módjára visszatérve megfigyelhető, hogy 
neveléstudományunk ma már nem vitatja M A K A R E N K O pedagógiájának 
eszmei alapjait, tartalmát, irányultságát. Sokat tanultunk és továbbra is 
tanulni kívánunk MAKARENKÓtol. Egy dolgot azonban nehezen tanulunk meg, 
mégpedig a kifejezés közvetlenségét és kötetlenségét, képszerűségét és szuggesz-
tivitását, a rossz értelemben vett akadémizmus gyakorlati mellőzését. 

Mindez, ha talán nem is volt eléggé jól követhető, a teendőknek abba 
a csoportjába tartozik, amelyet fentebb úgy jellemezhetünk, mint a nevelés-
elmélet hagyományos körének a szélesítését, gazdagítását, továbbfejlesztését. 
Mindezt a kutatás oldaláról. Hogy a képzésnek és a. továbbképzésnek, a peda-
gógiai ismeretterjesztésnek és propagandának milyen teendői vannak (pedig 
jócskán vannak), nem tartozik mondanivalómhoz. 

A feladatok másik nagy csoportját az újszerű követelményekből, illetve 
új helyzetből adódó feladatok jelentik. Mint említettük ezek az oktatás és 
a termelőmunka összekapcsolásával, szeretnénk így mondani, a nevelés és 
a termelőmunka összekapcsolásával, helyesebben együttes, szerves megvalósí-
tásával kapcsolatosak. 

A feladat elméleti értelemben nem új. A marxista gondolkodók a nevelés-
sel kapcsolatban mindig is a két elem együttes megvalósítására gondoltak. 
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A feladat azonban abban az értelemben új,- hogy tömeges méretekben, egy 
valóságban funkcionáló nevelésügyi rendszer szerves részeként ünost van elő-
ször megvalósulóban. 

Hogy milyen ú j kérdéseket tesz fel az a körülmény, hogy a tanulókat 
elvisszük a termelő üzembe, hogy a nevelési hatások ú j — méghozzá igen 
jelentős — elemekkel bővülnek, erről már esett szó. Tudományos igénnyel 
éppen N A G Y Sándor elvtárs érintette ezt a problémát az 59-es akadémiai kötet-
ben megjelent tanulmányában. 

A munkaoktatás nevelési vonatkozásait illetően az alapvető probléma, 
úgy vélem, kétoldalú. Egyfelől azt kell tisztázni, hogy a munka milyen fél-
tétélek mellett nevelőbatású, és milyen feltételek mellett nem az. Természetesen 
i t t sem kell mindent élőből kezdeni, hiszen a szociaüsta neveléstudomány ér-
tékes szempontokkal és következtetésekkel gyarapította a kérdést. A feladat 
az, hogy a konkrét körülményekből adódó változatokat számba vegyük. 

Miféle konkrét körülményekre, a feltételek miféle változataira gondo-
dolunk? Az iskolatípusra és az iskolafokra, ezzel együtt a különböző élet-
korokra. Ezzel összefüggésben az oktatási anyag minőségére és mennyiségére. 
A munkafoglalkozások mennyiségére és jellegére, körülményeire. A munka és 
az oktatás arányára. A pedagógiai vezetés minőségére. A tanulókollektíva és 
az üzemi kollektíva színvonalára, kölcsönhatására stb. A kutatói feladat: az 
egyes tényezők hatásának törvényszerűségeit, s ami még fontosabb, de bonyo-
lultabb is, a tényezők összefüggésének, kölcsönhatásainak törvényszerűségeit 
feltárni. Ez a dolognak egyik oldala. Továbbá szem előtt kell tar tanunk, hogy 
a nevelőhatásokat nem tartalmatlanul, nem elvontan, nem öncélúan kívánjuk 
érvényesíteni. Tehát a munka nevelőhatása feltételeinek kutatása sem öncélú, 
hanem meghatározott célok érdekében történik. A nevelési célban pedig benne 
foglaltatik a miÜikához való kommunista viszony kialakítása, a munkaszeretet, 
a szocialista munkaérkölcs kialakítása is. Úgy vélem, i t t jól te t ten érhető 
a folyamat két oldalának dialektikája. 

Az egész problematika vizsgálatával, mint ahogy a munkára, szűkebben 
a termelőmunkára való nevelés teendőivel meglehetősen az elején járunk. 

Mikor a munka nevelőhatásáról beszélünk, ezt meglehetősen széles 
területen értelmezzük. Ez a nevelőhatás világnézeti, erkölcsi, testi, esztétikai 
vonatkozásban egyaránt megmutatkozik. Szép feladat lesz figyelemmel kísérni, 
hogy ez az ' ú j elem hogyan frissíti fel, hogyan módosítja, gyorsítja a nevelés 
hagyományos területeit, vonatkozásait. Persze, ebben az esetben is, mint 
minden más esetben, amikor a pedagógiai folyamat valamely vonatkozásáról 
van szó, a kutató feladata nem az, hogy passzívan várja, lesse, megfigyelje, 
hogy az élet a nevelés aspektusából milyen ú j jelenségeket produkál; hanem az 
is, bogy egyúttal segítsen napvilágra hozni, felerősíteni, fejleszteni ezeket az 
ú j jelenségeket. 

Ha megelégedhetnénk az első sikerekkel és a könnyed általánosítások-
kal, akkor már most is eléggé nyugodtak lehetnénk. Hiszen jelentések hírül 
adják, s tapasztalatok bizonyítják, hogy a munkába való bevonás kedvező 
hatással van a tanulókra. Fegyelmezettebbek lettek, jobban becsülik a munkát , 
a szárnyszegettek erőre kaptak, az individualisták és egoisták megízlelték 
a kollektív munka örömét, nőt t a tanulók felelősségérzése. Ilyen és ehhez 
hasonló eredményekről tudósít a gyakorlat. Ennek persze örülni kell. Azt kell 
mondani, hogy bizonyos mértékig természetes ez, s minden a papírforma sze-
r int történik. A kutató azonban — ha nem is gyanakvó, még kevésbé hitetlen — 
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-de legyen kissé óvatosabb. Látni kell, hogy ezek a kezdeti eredmények még 
nem eléggé általánosak és nem eléggé szilárdak, és nem is egészen probléma-
mentesek, egyértelműek. A nevelésben aránylag könnyen el lehet érni hangula-
tok, érzelmi felbuzdulás hullámain felszínre bukkanó eredményeket, de nagyon 
nehéz, pedig ez a valódi feladat, tartós eredményekhez jutni. Ez természetesen 
vonatkozik a munka nevelőhatásának eredményeire is. 

A munka — mint újonnan jelentkező nevelési forrás — friss vért visz 
be egész nevelési rendszerünkbe. Anélkül, hogy erőltetetten tovább szőném 
az élettani hasonlatot, azt mondhatom, bogy a friss 'vér jó dolog, egészséges 
•dolog. De csak akkor, ha élettanilag — azaz pedagógiailag — természetesen 
•ömbk az erekbe, s ba gondosan ügyelünk egyúttal az egész szervezet egész-
séges életműködésére. 

Ábent' Ferenc : 

Rövid hozzászólásomban az oktatás és a termelőmunka kölcsönös összefüggé-
sének kérdésével szeretnék foglalkozni. Mindjárt elöljáróban meg kell mon-
danom, hogy egy rövid hozzászólás keretében nem vállalkozhatom ennek az 
egyébként bonyolult és sokoldalú kérdésnek részletes elemzésen alapuló ki-
fejtésére. Ez már csak azért sem lehetséges, mert sok olyan tisztázatlan kérdés 
van ezen a területen, amelyekre jól megalapozott kutató munka alapján lehet 
feleletet adni. Éppen ezért hozzászólásomban csak arra vállalkozom, bogy 
felvessek néhány ide vonatkozó problémát, és ráirányítsam a figyelmet olyan 
témákra, amelyek vizsgálata csak részben vagy egyáltalán nem folyik. Olyan 
témákra gondolok, amelyek kidolgozása feltétlenül szükségesnek látszik a köz-
oktatásügyünk előtt jelenleg álló feladatok helyes megoldása érdekében. 

A Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány által megbízott Iskolai 
Reformbizottságtól közzétett ,,Irányelvek"-ben igen fontos helyet kapott az 
iskolának az élettel, az oktatásnak a termelőmunkával való összekapcsolása. 
Ennek a kérdésnek az előtérbe állítása teljes mértékben megfelel az oktatásra 
és a nevelésre vonatkozó marxista—leninista tanítás szellemének, a társadalmi 
fejlődés által támasztott követelményeknek. Engedjék meg, bogy idézzem V. I . 
LENrtmek ezzel a kérdéssel kapcsolatos megállapítását: ,,A jövő társadalom 
eszményét nem képzelhetjük el az i f jú nemzedék oktatásának és termelőmun-
kájának egybekapcsolása nélkül: sem az oktatást és művelődést termelőmunka 
nélkül, sem a termelőmunkát párhuzamos oktatás és művelődés nélkül nem 
tudnók arra a fokra emelni, amelyet a technika mai színvonala és a tudományos 
ismeretek mai állapota megkövetel." ( L E N T N művei 2 . kötet. Szikra, 1 9 5 1 . 4 9 3 . 
lap.) Ennek a megállapításnak a jelentősége különösen is nagy napjainkban, 
amikor a tudományok és a technika fejlődése rendkívül meggyorsult. A terme-
lésben alkalmazott ú j technológiai eljárások megértéséhez és a • bonyolult 
műszaki berendezések üzemeltetéséhez művelt munkásokra van szükség. Ez 
egyik igen fontos feltétele a termelékenység állandó emelésének, az önköltség 
csökkentésének, amely végső soron az anyagi javak bővüléséhez járul hozzá, 
ami viszont egyik elengedhetetlen feltétele a kommunista társadalom fel-
építésének. Ennek adott hangsúlyt H R U S C S O V elvtárs az OSZSZSZK pedagó-
gusainak kongresszusán elmondott nagy jelentőségű beszédében, amelyben, 
a Szovjetunió előtt álló történelmi jelentőségű feladatokról ezt mondta: 
„Jelenleg két történelmi feladatot oldunk meg: a kommunizmus anyagi-
-műszaki alapjának megteremtését és az új ember nevelését. (Kiemelés A. F.) Ez 
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